

# *53-й День Победы*



1944 год. г. Шауляй, Литва. Наш земляк И. И. ЗУБОВ (в переднем ряду слева) с однополчанами после вручения ордена Славы 3-й степени.

(Материалы, посвященные ДНЮ ПОБЕДЫ, читайте на 2-й странице).

**И ВНОВЬ наступает самый**  
дорогой и светлый наш праздник —  
День Победы.

Всякий раз в эту весеннюю пору  
с особой грустью замечаешь,  
как стремительно убывают  
ряды участников  
Великой Отечественной войны,  
наших отцов и дедов.  
Все меньше становится тех,  
кто грудью своей отстоял  
в кровопролитных боях  
наше Отечество,  
подарил стране,  
всему миру долгожданный мир.

Но, к счастью, еще живут  
рядом с нами седые ветераны  
Второй мировой.

Мы встречаемся с ними на улицах,  
в автобусах, видим их хлопочущими,  
на садовых участках  
и порой не задумываемся о том,  
что это ведь последние  
живые свидетели эпохальных,  
трагических событий  
уходящего XX века,  
творцы немеркнущей боевой славы  
нашего народа.

Я ХОЧУ немного рассказать, напомнить нашим читателям об одном из героев Великой Отечественной — Илье Ивановиче Зубове, полном кавалере ордена Славы — высшей солдатской награды. Одним из 35 наших земляков — обладателей этой награды, чьи имена навечно занесены в Книгу памяти.

Увидишь Зубова в штатской одежде в людской толпе — обыкновенный, ничем особо не приметный человек пенсионного возраста. Ни за что не догадаешься, что перед тобой — умелый, смекалистый воин-сибиряк, бесстрашный дивизионный разведчик, совершивший сотни дерзких вылазок на переднем крае и в тылу врага. Впрочем, стоит заговорить с ним — и сразу все сомнения отлетают прочь. Послушаем Илью Ивановича:

— Родом я из села Орлово Тарского района, родители — крестьяне. В 1939 году по путевке комсомола поступил в Омский речной техникум, хотел стать судомехаником. Но доучиться не пришлось. Вскоре после начала войны, когда потребовались помещения для эвакуированных с запада предприятий и учреждений, наш техникум перебазировал в Тобольск. И оттуда 18-летним парнем вместе со сверстниками добровольцем ушел на фронт. После короткой подготовки нас направили под Москву, в отдельный лыжный батальон. Там, на Калининском фронте, в марте 1942 года я был тяжело ранен в грудь. Один небольшой осколок до сих пор торчит где-то недалеко от сердца. Почти полгода пробыл в госпиталях, потом после краткосрочных курсов в Ленинск-Кузнецком пулевом училище оказался под Тамбовом, где формировались части 2-й гвардейской армии. С того времени и до конца войны я проводил в составе 24-й гвардейской Евпаторийской Краснознаменной стрелковой дивизии.

При отборе нового пополнения сибиряка Илью Зубова сразу взяли в дивизионную разведгруппу. Сначала был рядовым, потом стал командиром отделения, помощником командира взвода. Серьезное испытание пришлось держать гвардейцам в самом конце 42-го, когда части 2-й армии под командованием генерала Р. Малиновского бросили против войск Манштейна, рвавшихся на выручку окруженному группировке фельдмаршала Паулюса. Удар немецкой армейской группы «Гот» был отражен. И потому так дорога Илье Ивановичу одна из первых его боевых наград — медаль «За оборону Сталинграда».

После успешного завершения Сталинградской битвы 24-я дивизия участвовала в жестоких боях за осво-

жение Донбасса. Не раз отличились разведчики при форсировании рек Миус, Молочная, в других операциях. Появились на груди сержанта Зубова новые награды — орден Отечественной войны, медаль «За отвагу». А первым орденом боевой Славы — III степени — он был награжден в апреле 1944 года, при освобождении Севастополя.

— Наша разведгруппа тогда получила приказ блокировать дот на одной из высот Бельбекского укрепрайона. С заданием справились, уничтожили немало фашистов вместе с пулеметами. Правда, в том бою и меня легко ранило, но вскоре я вновь был в строю, — рассказывает Илья Иванович.

На заключительных этапах войны их дивизия сражалась в Прибалтике и Восточной Пруссии. Тут воинская смекалка, опыт Ильи Зубова сказались в полную силу. Удачные вылазки разведгруппы под его командованием помогали полкам успешно громить врага, пядь за пядью освобождая захваченные территории. За отличие в одном из боев в Литве старший сержант Зубов был удостоен второго ордена Славы. А полным кавалером высшей солдатской награды он стал чуть позднее, за бой на под-

ступах к мощной немецкой крепости — Кенигсбергу. Орденом Славы I степени Илья Зубов был награжден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 года. Всего на личном счету храброго разведчика — около 30 взятых «языков», не считая десятков тех, что добыты его группой.

Памятный день Победы — 9 мая 1945 года сибиряк вместе с однополчанами встретил у берегов Балтики, на Земландском полуострове, где была заперта большая группировка немцев. Однако не сразу попал он домой, пришлось служить до 1947 года. Зубов тогда стал уже старшиной разведгруппы, предлагали ему стать офицером и служить дальше. Но воинская карьера его не прельщала, истосковался за долгие годы войны по родным краям. Так вернулся в Тару бравый старшина-разведчик с полным, как говорится, иконостасом на град. Отдыхать не пришлось, сразу взялся за мирные дела. Все последние десятилетия Илья Ивановича связаны с нелегкой работой в финансово-хозяйственных органах, десять лет он был председателем Крутинского райисполкома. Потом занимал должности в областном финансовом управлении, государственной налого-

вой инспекции. И окончательно ушел на пенсию недавно, летом прошлого года.

Как сегодня живется ветерану? Илья Иванович лично на свою жизнь не жалуется. У него крепкая семья, любимая внучка Катя, много друзей, есть чем заняться и дома, и на даче. Многие омичи знают И. И. Зубова в качестве народного депутата СССР, избранного в 1989 году. Он активно работал в качестве члена планово-бюджетной комиссии. «Мы тщательно и оперативно работали над бюджетом, принимали его всегда вовремя, не то что нынешняя Дума», — при случае замечает Илья Иванович. И сегодня он продолжает общественную работу в качестве члена президиума областного Совета ветеранов, поддерживает связи с однополчанами и земляками.

А грустно фронтовику при виде нынешнего нищенского существования большинства пенсионеров, особенно тех, кто, не щадя себя, трудился в годы войны здесь, в глубоком тылу, приближая Победу. Возмущает Илью Ивановича, как и других ветеранов, что в последнее время все больше размыается, умаляется великий исторический подвиг советского народа, совершенный в суровые 40-е годы. Что нередко в печати, по телевидению

## Солдатская слава

# СТАРШИНА ДИВИЗИОННОЙ РАЗВЕДКИ



участников Великой Отечественной войны показывают в облике потерянного, утратившего победу поколения. Зато лживые книги некоего Резуна-Суворова и ему подобных переполнены прилавки, пропагандируются чуть ли не как учебники для вступающих в жизнь. Такое извращение истории, насилие над сознанием людей, считает ветеран, добром не кончится.

Но все же живет в народе память о славных делах и подвигах старших поколений. И слава Богу, еще есть кому ее хранить и передавать дальше. В беседе со мной Илья Иванович обмолвился, что не может показать свои боевые реликвии и документы. «Много вещей забрала у меня недавно сотрудник Музея воинской славы омичей Альбина Павловна Ракова, можете с ней связаться и посмотреть», — сказал он. И вот я в музее, стою у только что подготовленного стендла, посвященного нашему славному гвардейцу-разведчику. Тут вывешен парадный китель старшины с полным комплектом боевых и труда наград, выставлено много документов и фотографий — самого Ильи Ивановича, его семьи, однополчан. На одной из фотографий Зубов запечатлен в 1985 году, когда он в честь 40-летия Победы прошел по Красной площади правофланговым сводной колонны полных кавалеров ордена Славы. Руками неутомимой Альбины Павловны и ее коллег к нынешнему празднику Победы обновлена экспозиция в музее, все сделано любовно и профессионально. Думаю, посетители это оценят.

Нынешний год для Ильи Ивановича Зубова — особенный. В начале августа ему исполнится 75 лет, знаменательный юбилей. И хочется в канун святого майского праздника от души пожелать ветерану крепкого здоровья, счастья и благополучия на долгие годы!

Виктор КУЗНЕЦОВ.

НА СНИМКЕ: Илья Иванович Зубов с внучкой Катей.

Фото Сергея САПОЦКОГО